

# 中医药治疗类风湿性关节炎的临床研究

河南中医学院 娄多峰

河南卫生职工学院 娄玉玲

类风湿性关节炎属于祖国医学“痹证”范畴。“顽痹”、“历节风”与本病甚为相符。本研究以中医基本理论为指导，在祖传秘方的基础上，经过数十年的临床实践，几经改进研制了治疗类风湿性关节炎的中成药——痹苦乃停片和痹隆清安片。临幊上辨证治疗类风湿性关节炎310例，总有效率达94.9%，比对照组药物“小活络丹”的有效率高33%，且未见明显毒副作用。动物试验表明，两药对小白鼠急性炎症及大白鼠皮肤毛细血管通透性和蛋清性肿胀有明显抑制作用，镇痛效果显著。亚急性毒性试验，两药对动物的生长发育无明显影响，肝功能及血象正常，病理组织学检查心、肝、肾、肺、脾、脑、胃肠均未见病理性改变。认为该药是目前治疗类风湿性关节炎较为理想的中成药，现报告如下：

## 一、临床资料

共治疗345例，其中痹苦乃停治疗组179例，痹隆清安治疗组131例，对照组（小活络丹治疗）35例。男性112例、女性233例。年龄最大者84岁、最小者6岁，平均35岁。病程最长者39年、最短1.5个月，平均5.1年。寒型患者187例，热型94例，寒热错杂型64例。

## 二、临床观察方法

凡确诊为类风湿性关节炎早、中期的患者按辨证标准辨其寒热。寒型者服用痹苦乃停片，热型者服用痹隆清安片，寒热错杂型者，细辨其证，视其偏于寒型或热型，就按寒型或热型来治。成人每服5—7片，每日4次、连服三个月为一个疗程；对照组药物，采用目前国内治疗痹证的优质中药——“小活络丹”。为保证双盲对比的有效性，将小活络丹改制成黄色糖衣片（小活络丹的药物组成及配料、用法、用量等均按药典规定）。

## 三、诊断标准

参照美国风湿病协会类风湿性关节炎的诊断标准。参考美国风湿病协会的分期标准。

## 四、辨证标准

（1）寒型：关节晨僵、肿痛，活动时加剧，痛有定处。全身畏寒怕冷，关节局部发凉，阴天或遇寒时加重，得温则减。舌淡或暗红，苔白或

白腻，脉沉紧或沉缓。（2）热型：关节局部疼痛、灼热红肿、屈伸不得、遇凉痛减。常伴发热、出汗、口干，舌质偏红，苔白干或黄燥，脉滑数或沉数。（3）寒热错杂型：或形寒肢冷而局部关节肿痛灼热，或全身低热、口干、汗出而局部关节冷痛，遇寒加剧，或有的关节肿痛灼热，得凉则舒，而有的关节肿胀冷痛，遇凉加剧等形成寒热交混、错综复杂的状态。舌淡或红，苔薄白或黄，脉沉或滑或缓或数。

## 五、方药组成及功用

（1）痹苦乃停：制川乌、制草乌、制乳香，制没药、制马钱子、怀生地、薏苡仁；（2）痹隆清安：蓖薢、怀生地、制马钱子、制乳香、制没药、薏苡仁。两药的主要功能是：祛风除湿、舒筋通络、活血化瘀、消肿定痛，但一方偏于温通化阳，一方重在清利湿热。

## 六、疗效评定标准

1. 临床治愈：（1）症状消失或基本消失；（2）类风湿因子转阴性；（3）血沉恢复正常；（4）关节肿胀消失；（5）功能恢复正常或基本恢复正常。

2. 显效：具备以上四条者。

3. 有效：具备以上三条者。

4. 无效：无任何改善或只具备以上二条以下者。

## 七、炎症积分值评估法

即根据关节局部的炎症表现（主要是疼痛、肿胀、功能受限）的程度，给予不同的积分值，来评估病情轻重和治疗效果。见表一。

表一：局部炎症评估标准

症状	级别	评估标准	积分值
痛	I	疼痛较重、影响生活和工作。	3
	II	休息时也痛、但尚能坚持工作、不影响生活。	2
	III	仅在劳动或天阴时痛、局部有明显压痛	1
	IV	不痛。	0
肿	I	高度肿胀。	3
	II	中度肿胀。	2
	III	轻度肿胀。	1
	IV	不肿。	0

I	罹患关节的正常活动范围受限 2/10~3/10及以上者。关节僵硬持续存在。	3
II	罹患关节的正常活动范围受限 1/10~2/10、晨起关节僵硬，双手握力明显减低。	
III	受限1/10以下，双手握力稍减低。	1
IV	不受限，一切恢复正常。	0

### 八、治疗结果与分析

1.345例疗效结果：痹苦乃停组与对照组疗效差异显著， $P < 0.05$ 。痹隆清安组与对照组疗效差异显著， $P < 0.05$ 。见表二。

表二：三组治疗效果比较

分 组	临 床 治 愈		显 效		有 效		无 效		总有效率 (%)
	例数	%	例数	%	例数	%	例数	%	
痹苦乃停组	55	30.72	51	28.49	63	35.19	10	5.58	94.41
痹隆清安组	24	18.32	33	25.19	68	51.90	6	4.58	95.41
对 照 组	1	2.85	8	22.85	9	25.17	17	48.57	51.42

R<sub>痹苦乃停</sub> = 0.51, R<sub>痹隆清安</sub> = 0.42, R<sub>对照组</sub> = 0.22.

表三：血沉 (mm/小时) 治疗前后比较

分 组	治疗前 $\bar{X} \pm S\bar{X}$		治疗后 $\bar{X} \pm S\bar{X}$		t 值	显著性水平
	例数	%	例数	%		
痹苦乃停组	31.55 ± 4.97		17.24 ± 3.47		3.69	P < 0.01
痹隆清安组	44.28 ± 6.55		18.62 ± 4.91		4.28	P < 0.01

表四：痹苦乃停、痹隆清安治疗前后类风湿因子 (RF) 的比较

	RE阳性人数	RE阴性人数	显著性检查
治疗前	67	17	$X^2 = 46.33$
治疗后	23	61	$P < 0.01$

表六：全身及神经精神症状改善情况

	盗 汗	疲 倦 乏 力	烦 躁
治疗例数	192	111	151
改善例数	182	105	138
改善率 (%)	94.59	94.59	91.39

表五：治疗前后炎症积分值比较

组 别	例 数	观 察 项 目	治疗前炎症积分值 $\bar{X}$		治疗后炎症积分值 $\bar{X}$		治疗前后差值 $\bar{X}$	t 值	著 显 性 水 平
			例数	%	例数	%			
痹苦乃停组	179	疼 痛	1.35		3.07		1.79	29.83	$P < 0.01$
		肿 胀	1.57		3.39		2.50	3.73	$P < 0.01$
		功能障碍	1.58		3.25		1.70	24.28	$P < 0.01$
痹隆清安组	131	疼 痛	1.25		2.95		1.70	11.66	$P < 0.01$
		肿 胀	1.40		3.04		1.71	15.00	$P < 0.01$
		功能障碍	1.52		3.12		2.13	3.94	$P < 0.01$
对照组	35	疼 痛	1.34		1.82		0.71	5.46	$P < 0.01$
		肿 胀	1.88		2.23		0.76	5.06	$P < 0.01$
		功能障碍	2.00		2.14		0.14	2.33	$0.01 < P < 0.05$

表七：副 作 用 统 计 表

分 组	治疗例数	口 干		头 晕		便 秘		恶 心		耳 鸣		胃 肠 不 适	
		例数	%	例数	%								
痹苦乃停	179	6	3.35	1	0.55	2	1.11	1	0.55	0	0	0	0
痹隆清安	131	2	1.52	2	1.52	0	0	1	0.76	2	1.52	1	0.76

## 九、典型病例介绍

1、对有的患者近期也可收效。例如编号21，何某，女，31岁，病史八个月，服多种药物欠效。服痹苦乃停数日即见效，双手指关节疼痛逐渐减轻，肿胀消失，共服三个月而愈。又如编号1，李某，女，21岁，病史一年余。因多发性关节肿胀疼痛、功能障碍，症状进行性加重，近一个月已失去生活自理能力。服痹隆清安三个月即显效，四个月后症状消失。以上两侧，一年后随访痊愈，参加劳动及正常生活。

2、长期服药，未发现明显副作用。如编号4，吴某，女，34岁，病史十年，多发性关节变形三年。曾服多种激素及黄藤合剂等无效。自1983年10月开始服用痹苦乃停，共服100瓶，持续18个月，未发现副作用，且关节肿胀已全部消失，疼痛基本消失，关节功能也有所恢复。又如编号5，郭某，女，21岁，病史九年，多关节变形三年，曾长期服炎痛喜康、消炎痛、瑞培林、木瓜丸、风湿宁、强的松等无效。自1983年12月开始服痹隆清安，共98瓶，持续17个月，未发现副作用，疼痛基本控制，关节功能亦有恢复，面色较前有华，且治愈了原来的月经不调。

3、长期服用激素，引起向心性肥胖等不良反应，服此药仍有效。例如编号8，童某，男，14岁，病史13个月，曾服水杨酸钠合剂，消炎痛、阿斯匹林、昆明山海棠、布洛芬、氟美松、强的松等。曾住某医院，因长期服用激素成满月脸，向心性肥胖，皮下脂肪增厚、易激动、失眠、烦躁，双膝、踝、腕关节肿痛不减，类风湿因子阳性，血沉50mm/h。服痹隆清安，每服四片，每日三次，共21瓶，约六个月，症状完全消失，由激素引起的不良反应也消失，血沉5mm/h，类风湿因子转阴性，一切正常。又如编号23，徐某，女，40岁，病史14年，服炎痛喜康半年，引起浮肿及胃病。服痹隆清安一个月即逐渐减轻，六个月诸症消失。

4、儿童也可常服。例如编号9，谷某，男，5岁，病史四年。四肢各大小关节呈对称性肿胀疼痛，手指近节呈梭形变、类风湿因子阳性。曾用强的松、环磷酰胺、炎痛喜康、昆明山海棠、外贴祖师膏药等，疗效欠佳。自1984年2月开始服痹苦乃停，每日三次、每服四片，共服13个月，35瓶，未发现副作用，肿痛消失，关节功能基本恢复正常，生长发育良好。

## 讨 论

### 一、病因病机

早在《内经》中就有“风寒湿三气杂至合而为病”的论述。我们在诊治和研究此病时发现，引起该病的原因大多是由于病后、产后、七情所伤、久着寒湿、尤以劳累过度汗出复受风寒湿邪而发病者更为多见。由此可见祖国医学“邪之所凑、其气必虚”，因七情所伤、六淫侵袭为发病原因的论断是非常精辟的。类风湿性关节炎的发病，是由于营卫先虚，腠理不密，风寒湿邪乘虚内袭。正气为邪所阻，不能宣行、因而留滞，日久不愈，引起瘀血凝滞。因正虚邪恋瘀阻，久则病邪深入，导致肝肾更虚。肝主筋、肾主骨，虚则病情更重。因邪阻经脉，瘀血凝滞，久则化热。因此，我们认为本病的主要病机为风、湿、瘀、虚共存，其临床表现有寒热之别。

### 二、治疗问题

1、药物治疗：治病必求其本。根据本病“风、湿、瘀、虚共存，其临床表现有寒、热之别”的病因病机特点，治宜谨守病机，辩证用药，即祛风除湿，活血通络，益气养血，滋补肝肾均应顾及。但寒、热要分而治之。寒证不但要用温热药，更应注意温肾阳；热者寒之是治热证的大法，但此病多属虚热，应以滋阴降火为主。因本病多破坏骨质，“肾主骨”，滋水涵木乃治本之法。“痹苦乃停”和“痹隆清安”的方义就是依据上述理论而设立的。实践表明，按此法治疗类风湿性关节炎，有良好的疗效。因本病是一种慢性而又顽固的疾病，短期内难以收效，若用煎剂治疗，难服又麻烦，患者多难坚持用药。将其制成糖衣片剂后，解决了煎药麻烦和服药的痛苦，深得患者赞赏。

除了药物治疗外，以下两点也不能忽视。

2、加强强患关节功能锻炼：类风湿性关节炎致残率高达10—15%，不但给患者带来痛苦，同时还给社会和家庭带来不幸。临幊上，有腿不能走，有手不能握等关节残废，生活不能自理者实不罕见。本病的关节肿痛、功能受限是同时存在的，若能在短期内治愈肿痛，则关节功能也随之恢复。但遗憾的是目前还缺乏能在很短时期内治愈的方法，若关节固定在一个姿势时间过长就会造成功能受限，加上该病对关节的破坏，易形成残废。大量病例表明，有的关节破坏并不严重，但功能已大部丧失，究其原因多数是由于疼痛而不愿作关节功能活动的结果。有些患者，病史数年，甚至数十年，X线提示关节已有较严重的破坏，但功能保存尚好，

让其道出能保持关节功能的秘诀，其基本要领大凡是注意关节的功能锻炼，只要不是在严重肿痛时期，他们时刻注意着保持关节的功能。有时活动甚至是很痛苦的，但却保持了关节的功能，给生活带来了方便。医生应时刻为患者的预后着想，提醒患者注意患肢关节的功能锻炼，“以动制静，动静结合”。这样可以防止或减轻关节功能障碍、骨质脱钙、肌肉萎缩。动可促进血液循环，有利于疾病的恢复、防止残废。医者只注意药物治疗，而不注意调动患者的积极能动性，预后不一定理想，应引以为鉴。

3、避免致病因素的再侵袭：（1）避免七情所伤：一些患者本由七情所伤，致正气受损，抵御病邪之能力低而患了此病；而一些由其它因素而患病者，因久病不愈心理上承受很大压力，又使病情

加重。遇精神不愉快时病情就加剧者屡见不鲜。因此，诊治本病时必须防止新的心理上的恶性刺激再作用于病人，否则就会成为“心病难医”之症。医务人员应耐心开导，使之有战胜疾病的信心，千万不可以“此病不能治愈”等悲观语言加重病人精神创伤，使之一蹶不振，更难恢复。（2）不可过劳：劳累过度、汗出受风、风寒湿邪侵袭为常见致病因素。既患此症，就更应避免上述因素对身体的再作用。应注意劳逸结合，即是在身体条件尚可，或在疾病的恢复期，也应避免过劳。有不少患者病情虽然基本控制，但由于劳累而病情再次加重实属常见。切勿受寒凉潮湿、汗出受风、冷风骤吹、寒水浸渍等，医者均应嘱之，以利疾病恢复。

另外，还要强调加强身体锻炼，如气功、太极拳等，增加身体抗御病邪能力，有利于康复。

## “独牛汤”治疗 风湿性关节炎 治验二则

浙江乐清县中医院 周伟中 叶清华

“独牛汤”系我们自拟方剂，共有十一味药组成 独活6克 白地牛5克 秦艽10克 汉防己6克 桂枝6克 丝瓜络10克 忍冬屯15克 地龙10克 生黄芪20克 当归6克 甘草6克。

本方用独活、白地牛为君药，有较强的疏通经络，驱散风湿的作用。秦艽、汉防己疏散风邪，兼能祛寒胜湿。桂枝温阳通筋，解肌止痛。风为阳邪，善从热化，故用忍冬屯、丝瓜络清经络中风湿热邪。地龙凉血镇惊，缓急解痛。取当归行血通络是根据“治风先治血，血行风自灭”之意。生黄芪、甘草利水补气，益胃健脾，调和诸药。

综观全方，具有祛风胜湿，寒湿并用之功。笔者经多年临床应用，效果满意，兹举典型病案二例，以飨同道。

例一：郑××，女，56岁，患关节炎已有三年许，呈四肢关节浮肿疼痛，屈伸不利，痛无定处，痛剧时振颤、麻木，以夜间尤甚，舌淡红，苔白、脉弦。

治宜：祛风止痛，利湿消肿。

处方：独活6克 白地牛15克 秦艽10克 汉防己6克 桂枝6克 丝瓜络10克 忍冬屯15克 地龙10克 生黄芪20克 当归6克 甘草6克（五剂）

二诊：服上方五剂后，关节疼痛明显减轻，屈伸自如，浮肿微减。再守原意续服（五剂）。

三诊：药后诸证消失，巩固治疗，痊愈。

例二：周××，男，19岁。

初诊：1984年11月22日，诉二年前因涉水受寒，致下肢踝关节作痛，经西药及针灸、电疗不见好转，且病情逐日加重，疼痛难忍，痛有定处，遇阴雨天时加剧，自觉骨节寒凉，得暖则减，舌苔白，脉沉紧。

治法：温经散寒

处方：独活6克 白地牛15克 秦艽10克 汉防己10克 桂枝8克 生黄芪20克 当归6克 甘草6克 防风8克。（伍剂）

二诊：疼痛自消，但行走后微感不舒，苔白。上方加米仁20克 威灵仙10克。（三剂）

三诊：余证无殊，嘱原方隔日一剂，续服五剂而瘥，随访至今，情况良好，迄今三载参加体力劳动和水下作业，未见复发。